PISEN TOHOTO (TY)DNE (pod timto textem se skryvd odkaz, zobrazi se po kliknuti).

TEXT NENI NUTNE PREPISOVAT.

POKRACUJEME V OPAKOVANI UCIVA, tentokrat 8. t¥ida (tzn. Ze se je$té ,,uvidime” pFisti tyden pfi
shrnuti uciva 9. rocniku)

Pokud se nékdo potrebuje zeptat na cokoli (nejen z matematiky), jsem vam k dispozici.

Pokud mi pottebujete cokoli sdélit ke stylu mé vyuky, pribéhu hodin (at uz posledni mésice vyuka na
dalku nebo jesté predtim klasicka vyuka ve skole), jsem vam k dispozici.

V minulych tydnech jste se hodnotili a ja vam slibila i mou reakci. Omlouvam se, Ze jsem se jesté
mnohym z vas neozvala, ale je vas hodné. Ale slibuji, Ze nejpozdéji do stfedy se opravdu ozvu vsem,

co jste dotaznik vyplnili...

OPAKOVANI UCIVA 8. ROCNIKU

MOCNINY A ODMOCNINY REALNYCH CISEL

— mocnina an je opakované nasobeni stejnym ¢islem, tedy 8" =a-a-..-a
= jedna se o dalsi pocetni operaci, ktera ma prednost pred nasobenim, délenim, s¢itanim i
odcitanim
—  pokud je mocnina zaporné Cislo
57t = i 47 = i = i
5t 4* 64
— odmocnina je opacna operace k mocniné

12° =144 <> 144 =12

mocnina ¢isel koné¢icich nulou
— druhd (tfeti, osm3, ...) mocnina cisla konciciho nulou ma dvakrat (tfikrat, osmkrat,...) vice nul

200° = 64000000000000 (200 = dvé nuly, 6. mocnina ma 12 nul)
*  namisto zapisu 64000000000000 se pouziva 64 - 10"

mocnina desetinnych cisel
— druh3 (tfeti, osm3, ...) mocnina desetinného cisla ma dvakrat (tfikrat, osmkrat,...) vice
desetinnych mist nez plvodni Cislo

0,02° = 0,000000000064 (0,02 = dvé& desetinna mista, 6. mocnina ma 12 desetinnych mist)

*  namisto zapisu 0,000000000064 se pouziva 64 -107

mocnina zapornych cCisel
—  pokud je zaporné Cislo v zavorce, pak se umocni i znaménko

= sudé mocniny = vysledek je vidy kladné &islo (—4)4 = (—4) . (—4) . (—4) . (—4) = +256


https://www.youtube.com/watch?v=gTh5ljmXVbA

* |iché mocniny = vysledek je vidy zaporné &islo (—5)3 = (—5) . (—5) . (—5) =-125

—  pokud znaménko minus neni v zavorce, pak se umocni pouze Cislo, vysledek je vidy zaporny

odmocnina zapornych cisel
—  pokud je odmocnina suda (druh3, ¢tvrta, ...), pak Ize odmocnit pouze kladna ¢isla a nulu

414096 = 8 {-4096 = neexistuje

—  pokud je odmocnina licha (treti, pat3, ...), pak Ize odmocnit i zaporna cisla

3125 =5 3125 = 5

mocnina zlomku

2
2 2 2 4
—  zaleii, zda je zlomek v zavorce = umocni se Citatel i jmenovatel (— 5) = (— g] . (— 5) = 5

—  pokud zlomek v zadvorce neni = umocni se pouze ¢islo s mocninou

8.3 3 ¥_383_ 27
4? 4.4 16 4 4 4
PYTHAGOROVA VETA

plati vSude tam, kde je pravy uhel - obdélnik, ¢tverec, uhlopficky ¢tverce a kosoctverce, vysky
v troj., pravouhly trojuhelnik...

vlastnosti pravouhlého troj.

= dvé kolmé strany = odvésny (vZdy kratsi), nejdelsi strana = pfepona

= jeden pravy vnitini Uhel, dva ostré vnitini Uhly (jejich soucet je 90°)

odvésna a - odvésna b
2

dvé odvésny jsou zaroveri vyskami pravouhl. troj. = obsah S =

2 2 2
a“+b°=c
(jedna odvésna na druhou) + (druhd odvésna na druhou) = (pfepona na druhou)
Pythagorejska Cisla - trojuhelnik s timto pomérem délek stran je vzdy pravouhly
= 3-4-5(ijejich nasobky, napf.9-12-15,33-44-55, ...)

= 5-12-13
= 8-15-17
ALGEBRAICKE VYRAZY

Cisla jsou zastoupena proménnou/neznamou (pismenkem)
—  kvyrazu pat¥i znaménko PRED timto vyrazem
—  vidy si misto pismenka predstavit konkrétni véc (napt. a = auto, a” = autobus, atd.)
s¢itani/odcitani
—  selist/odedist Ize jen stejnad pismenka se stejnou mocninou 2a + 4a° —a—-3a°=a+a’

nasobeni
— nasobi se Cisla (pred pismenkem) zvlast a pismena také zvlast



vlastnosti mocnin

POCITANI SE ZAVORKAMI

séitani zavorek = zévorky se pouze odstrani 4X + (3 — 5X) =4X+3-5x=3-Xx

odcitani zavorek = znaménko ,minus” pfed zavorkou se odstrani, stejné tak se odstrani zavorky
a VSECHNA ZNAMENKA V ZAVORCE SE ZMENI V OPACNA 5u — (+4 —u) =50 — 4+ U = ..
nasobeni zavorek jednoclenem = kazdy ¢len V ZAVORCE se vynasobi timto jedno¢lenem
3x-(2—x) =3x-2+3x-(—x) = 6x - 3%’

nasobeni zavorek mnohoclenem = kazdy clen prvni zdvorky vynasobi kazdy clen druhé zavorky

(2a—b)(b+a)=2a'b+2a~a+(—b)-b+(—b)-a=ab+2a2—b2

ALGEBRAICKE VZORCE

(A+B) =A*+2-A-B+B?

(A-B) =A’-2.A-B+B’
(A—B)(A+ B)= A? — B?

ROZKLAD NA SOUCIN

pokud je v zaddni zdvorka = odstranit zavorky (zjednodusit vyraz)

pokud v zaddani zavorky nejsou = vytvofit zavorky rozkladem na soucin

rozklad na soucin zkouset vidy v uvedeném poradi (tzn. nejprve zkusit néco vytknout, az pak
algebraické vzorce)

1. VYTYKANIM

= najit vSechny spolecné délitele uvedenych vyraz( (jak ¢iselné délitele, tak i pismenka)
12a’b + 4ab — 6a°0* = 2ab (Ga +2-— 3a2b)

2. POSTUPNYM VYTYKANIM

= pouze u Ctyiclen( - rozdélit na 2 dvojice, v kazdé dvojici vytknout a na zavér vytknout jiz
vytknuty vyraz
4ab — 6ac + 4bd — 6¢d =

=2a(2b-3c)+2d(b-3c)=
=(2a+2d)(2b-3c)

3. POMOCI ALGEBRAICKYCH VZORCU
" dvojtlen > A’ —B? =(A+B)(A-B) .. 16x* —9 = (4x +3)(4x - 3)



= trojélen, kde se &leny POUZE s¢itaji = A* + 2AB + B? = (A + B)2
16x* + 24x + 9 = (4x + 3)
= trojélen, kde se vyskytuje JEDNO minus = A? — 2AB + B? = (A — B)2
16x? — 24x + 9 = (4x - 3)

LINEARNI ROVNICE

— LEVASTRAN = PRAVA
— pred samotnym Fesenim VZDY nejprve samostatné zjednodusit levou stranu a samostatné
zjednodusit pravou stranu (tzn. odstranit zavorky a secist/odecist/vynasobit vse, co Ize
secCist/odecist/vynasobit)
— linearni rce se fesi pomoci ekvivalentnich Gprav (opét uvedeny v tom poradi, ve kterém byste je
méli vyuZzit)
1. KAZDY ¢len rce Ize vynasobit libovolnym nenulovym vyrazem
=  to, ¢im nasobime, napiseme vidy na zacatek rce a pak ZA KAZDE ZNAMENKO PLUS,
MINUS A ROVNA SE
= to, ¢im nasobime, NEPISEME ZA ZNAMENKA KRAT ANI ZA ZLOMKY
= vyuZijeme tehdy, pokud jsou v rci zlomky - rci pak vynasobime spole¢nym jmenovatelem
2. k pravé a levé strané Ize pf¥icist/odeéist libovolny
= tzv. pfehazovani vyrazli z jedné strany na druhou
*  pii pfesunu SE ZMENI ZNAMENKO prehazovaného vyrazu v OPACNE
= cilem je dostat vSechny vyrazy s neznamou na levou stranu rce, vSechna samotna cisla na
pravou stranu rce
3. kaZdy clen rce Ize vydélit libovolnym nenulovym cislem
= vyyuzijeme aZ na Uplny zavér, kdy mame na levé strané pouze neznamou, na pravé strané
pouze jedno Cislo
» celou rci vydélime tim &islem, KTERE JE PRED NEZNAMOU (véetné znaménka)
= po vydéleni rce bychom méli dostat reseni linearni rce (tedy na levé strané zlstane pouze
jedno jediné pismenko)

pocet FeSeni linearni rce
— po ekvivalentnich Gpravach mohou nastat 3 varianty
1. 1 pismenko = libovolné Cislo (véetné nuly)
= rce ma pravé jedno feseni a tim je Cislo z pravé strany (takZze pokud x = 0, pak feseni je
pouze jedno a tim je Cislo nula)
*  nutna zkouska - Feseni rce dosadit do PUVODNIHO zadani rce - tentokrat rci roztrhneme
na levou stranu = vypocitat, a na pravou stranu = vypocitat
2. 0x = libovolné cislo (kromé nuly)
= rce NEMA RESENI (na zavér je nutné napsat)
= zkouska se nedéla, pouze doporucuji projit znovu celé feseni rce, zda neni nékde chyba
3. Ox=nula
= rce ma nekonec¢né mnoho feseni (na zavér je nutné napsat)
= nutnd zkouska pro libovolné Cislo, nejlépe se pocitad s nulou (tzn. misto x dosadit
hodnotu 0)

SLOVNI ULOHY

— specificka kapitola, ktera vyZzaduje mnohomnohomnoheo...... vyfesenych pfikladd (opravdu je
nutné vyresit nékolik desitek slovnich Uloh, nezZ je za¢nete aspon trochu chapat)
— neexistuje jednotny postup pro feseni



Ize rozdélit do nékolika skupin:

= slovni Ulohy fesené trojclenkou - pfimd a nepfima uméra, méritko mapy
= slovni tlohy s procenty

= slovni tlohy o smésich

= slovni tlohy o spolecné priaci

= rzné slovni Ulohy

STATISTIKA

zakladni statistické pojmy:

= aritmeticky primér

= relativni a absolutni ¢etnost

= kvalitativni odpovéd (odpovédi vyjadiené slovem)

= kvantitativni odpovéd (odpovédi vyjadrené Cislem)

= modus (= nejcastéjsi odpovéd)

= median (= hodnota prostfedni odpovédi, pouze u kvantitativnich odpovédi)
= orientace v grafech

KRUH, KRUZNICE

8.

9.

rozdil mezi kruhem (plocha) a kruznici (¢ara)

polomér r, primér d, platid=2-r

nejdllezitéjsi je THALETOVA kruznice (mnoZina vsech vrcholl pravych Ghll pravouhlych
trojuhelnikd sestrojenych nad priamérem kruznice)

konstrukce tecen z bodu leZiciho mimo kruznici

obvod kruinice0=2-7-r=x-d

obsah kruhu S = 7 - r?

VALEC

geometrické téleso, jehoZ horni i dolni podstava je tvofena shodnymi kruhy
povrch vélce S = 2-(7[- r2)+(2-7r- r)-v

objemvélce V =7 -r?-v

KONSTRUKCNi ULOHY

kazda konstrukce musi mit nacrtek, samotnou konstrukci, zapis konstrukce a na zavér pocet
reSeni

plati podobné jako u slovnich uloh - je nutné hodnéhodnéhodnéhodné... trénovat, abyste se
naucili rysovat



